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АНОТАЦІЯ 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що українські 

агропромислові підприємства стикаються з викликами, пов’язаними з війною і 

фінансовою нестабільністю в країні. Для запобігання управлінським проблемам 

вони повинні проводити об'єктивну оцінку своєї фінансової та господарської 

діяльності, зокрема звертати увагу на оборотні активи. Недостатній контроль 

над оборотними активами може призвести до перерозподілу ресурсів у 

неефективні напрямки, а також до непрогнозованої реакції на ринкові зміни та 

економічні труднощі. Проблема ефективного використання оборотних активів в 

агропромислових підприємствах вимагає комплексного дослідження та 

впровадження нових стратегій та інструментів для оптимізації цього процесу. 

Вирішення цієї проблеми може сприяти підвищенню ефективності 

функціонування агропромислових підприємств, забезпеченню стійкого 

фінансового стану та зміцненню їхньої позиції на ринку. 

Одна з найважливіших проблем для сучасного аграрного підприємства – 

це забезпечення його життєдіяльності та розвитку оборотними засобами. Умови 

фінансової нестабільності та мінливості інфраструктури призвели до проблеми 

забезпечення підприємства оборотними засобами. Це пов’язано з тим, що 

аграрним підприємствам стає все складніше отримувати доступ до фінансових 

ресурсів, необхідних для формування оборотних засобів. Водночас зростає їх 

вартість, що також ускладнює процеси забезпечення оборотними засобами.  

Метою дослідження є дослідження теоретичних, методичних, 

організаційних засад і розробка практичних пропозицій і рекомендацій щодо 

удосконалення обліку та аналізу оборотних активів сільськогосподарського 

підприємства.  

Відповідно до мети було поставлено такі завдання і запропоновано їх 

вирішення: 

розглянути і систематизувати основні наукові підходи до оборотних 

засобів в системі ефективного управління сільськогосподарським 

підприємством; 

дослідити теоретико-методичні аспекти аналізу оборотних активів; 

розкрити особливості організації обліку оборотних активів на 

сільськогосподарському підприємстві ПП СФ «Інтерагроком»; 

висвітлити особливості ведення обліку запасів, грошових коштів та 

дебіторської заборгованості на досліджуваному підприємстві; 

дослідити особливості автоматизації обліку оборотних активів на 

досліджуваному підприємстві; 

провести економічний аналіз та оцінювання оборотних активів на ПП 

СФ «Інтерагроком» за 2021-2023 рр.; 

розробити пропозиції щодо удосконалення системи обліку оборотними 

активами на сільськогосподарському підприємстві з урахуванням Концепції 

сталого розвитку. 

Об’єктом дослідження є процеси, пов’язані з обліком оборотних активів 

на підприємстві ПП СФ «Інтерагроком». 

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на 



 

системному підході до удосконалення обліку і аналізу оборотними активами 

сільськогосподарського підприємства. У ході дослідження теоретичних 

аспектів дослідження використано методи аналізу, синтезу та порівняння для 

деталізації об’єкта дослідження; статистичний – для аналізу динаміки 

фінансово-економічних показників підприємства, структури оборотних 

активів; причинно-наслідкових зв’язків, конкретизації, формалізації – для 

удосконалення системи аналітичного обліку оборотних активів; логічного 

узагальнення – під час формулювання висновків, пропозицій та рекомендацій.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає обґрунтуванні та 

розробці рекомендацій з удосконалення теоретичних, організаційних і 

практичних рекомендацій щодо удосконалення облікового та аналітичного 

забезпечення оборотними активами сільськогосподарського підприємства. 

Основні положення й результати дослідження характеризують наукову 

новизну, полягають у такому. 

Удосконалено: 

структуру Наказу про облікову політику підприємств, оскільки діючий 

Наказ містить виключно методичні аспекти обліку запасів, не розкриваючи 

організаційно-технічного складника; 

систему первинного обліку оборотних активів шляхом доповнення її 

внутрішнім локальним документом - актом, який би регламентував заходи 

щодо проведення уцінки в умовах воєнного часу (наприклад, Положення про 

проведення уцінки на підприємстві); 

практичні підходи до автоматизації обліку оборотних активів на 

підприємстві шляхом впровадження галузевого прикладного рішення «Дебет 

Плюс», яке забезпечує автоматизоване ведення всіх ділянок обліку та 

формування звітності на сільськогосподарському підприємстві, зокрема, облік 

запасів, грошових коштів, дебіторської заборгованості тощо. 

Подальшого розвитку набули: 

теоретичні підходи щодо дослідження сутності оборотних активів 

підприємства та визначення їх зростаючої ролі в системі управління 

сільськогосподарського підприємства; 

теоретико-методичні підходи до проведення аналізу оборотних активів 

підприємства; 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці 

рекомендацій і пропозицій, спрямованих на удосконалення облікового та 

інформаційно-аналітичного забезпечення оборотними активами в умовах 

використання сучасних інформаційних систем, побудованих на вітчизняних 

бухгалтерських програмах. 

Проблеми управління оборотними активами, підвищення ефективності 

використання оборотних активів, оптимізації структури розглядалися цілим 

рядом відомих вітчизняних вчених-економістів, серед яких Дробишева О.О., 

Іванченко Д. М., Кулакова С. Ю., Лозовський Д. М. Насібова О. В., Носов П.Л., 

Нємна В. Д., Окселенко Н. О., Парута Т.О., Придатченко Б. Ю., Череп О. Г. 

Вважаємо, що питання обліку та ефективності використання оборотних активів 

в сільському господарстві потребують подальшого дослідження з урахуванням 



 

тих проблем, які створює тривала повномасштабна війна в країні. 

Неоднозначність підходів прослідковується також і в наукових джерелах, де 

продовжуються дискусії щодо суті та економічної межі суміжних за змістом до 

оборотних засобів понять. Так, Дробишева О. О. зазначає, що оборотні засоби є 

однією зі складових частин майна підприємств, які знаходяться в постійному 

русі, здійснюючи відповідний кругообіг, переходячи з грошових засобів у 

виробничі запаси, з виробничих запасів у незавершене виробництво, з 

незавершеного виробництва у готову продукцію; як частина засобів 

виробництва (сукупність оборотних фондів та фондів обігу). Партута Т. О. 

характеризує оборотні засоби як «частину засобів виробництва, які беруть 

участь в одному виробничому циклі, переносячи свою вартість на вартість 

готової продукції повністю й одразу, змінюючи при цьому свою матеріально-

речову форму». Науковець наголошує, що у вартісному вираженні оборотні 

засоби набувають форми оборотних фондів і фондів обігу, тим самим вказуючи 

на співвідношення між поняттями оборотних засобів, оборотних фондів і 

фондів обігу. Водночас варто зауважити, що оборотні засоби переносять свою 

вартість на вартість готової продукції лише в частині оборотних фондів, тому 

таке трактування, на нашу думку, потребує уточнення;  як сукупність грошових 

коштів, які авансуються у виробничі оборотні фонди та фонди обігу. Так, 

Кулакова С. Ю. та Лозовський Д. М. характеризують оборотні засоби як 

«авансовану частину вартості оборотних активів підприємства для 

забезпечення безперебійного кругообігу, які послідовно змінюють свою 

функціональну форму у вигляді засобів виробництва та сфери обігу». Такий 

підхід до трактування поняття оборотних засобів, на нашу думку, більш повно 

розкриває їх економічну суть та зміст, дозволяючи відокремити оборотні засоби 

від інших близьких за значенням понять.  

1. Дослідження теоретичних засад обліку оборотних активів дозволило 

виокремити основні сутнісні характеристики оборотних активів 

сільськогосподарського підприємства:  

основне значення характеристики оборотних активів підприємства 

полягає в забезпеченні безперервного процесу виробництва та реалізації 

продукції, своєчасного та повного фінансування діяльності при мінімальних 

витратах товарно-матеріальних цінностей і коштів;  

оборотні активи змінюють свою функціональну форму у вигляді 

оборотних фондів і фондів обігу;  

участь оборотних активи в кругообігу ресурсів підприємства відбувається 

постійно та планомірно;  

сутність оборотних активів проявляється через їх функції: виробнича 

(забезпечення безперебійності здійснення виробничих бізнес-процесів); 

фінансова (фінансування комерційних бізнес-процесів); забезпечувальна 

(формування резервів для покриття непередбачуваних витрат);  

оборотні активи дозволяють підприємству швидко реагувати на зміни 

ринкових умов та ринкового попиту, забезпечуючи необхідні ресурси для 

адаптації та зміни стратегій. 



 

2. Дослідження методичних аспектів аналізу оборотних активів 

сільськогосподарських підприємств дало змогу визначити загальний рівень 

ефективності управління оборотними активами підприємств та виявити основні 

напрями його підвищення в майбутньому періоді. Запропоновані підходи до 

аналізу та контролю оборотними активами дозволяють визначити ефективність 

їх використання, забезпечити виробництво оборотними активами у необхідних 

обсягах і структурі та контролювати ефективність формування та використання 

капіталу підприємств. 

3. Встановлено, що за період широкомасштабної російської агресії в 

Україні втрати малого та середнього бізнесу склали понад 83 млрд доларів 

США. У галузі сільського, лісового та рибного господарства кількість діючих 

підприємств лише за  2022 рік зменшилася майже на третину (-31,4%). Однак, 

незважаючи на безпрецедентні втрати та виклики через війну, Україні вдалося 

зберегти відносну макроекономічну та цінову стабільність і подолати значні 

труднощі у виробництві та негативні наслідки відтоку та переміщення робочої 

сили. У сільському господарстві за рахунок сприятливих погодних умов 

збільшились врожайності та площі збирання майже всіх сільськогосподарських 

культур. Частковому відновленню обсягів експорту в цьому секторі сприяло 

також відкриття торгових шляхів для українського зерна та 

сільськогосподарської продукції. За перших чотири місяці 2024 року в 

Чернівецькій області з'явилося нових 620 підприємств. За перший квартал 

цього року буковинські підприємці сплатили майже два мільярди гривень 

податку. Це на понад 200 мільйонів гривень більше, ніж у такий період 

минулого року. 

4. Об’єктом дослідження є система обліку оборотних активів на 

Приватному підприємстві «Сільськогосподарська фірма» «Інтерагроком» (ПП 

СФ «Інтерагроком»), яке є найбільшим садівничим підприємством в 

Чернівецькій області. Основним видом діяльності підприємства є 01.24 

«Вирощування зерняткових і кісточкових фруктів». За три роки дослідження 

(2021-2023 рр.) фінансові результати підприємства – це збиток. Аналіз 

фінансового стану показав, що у 2022 і 2023 роках баланс підприємства не був 

абсолютно ліквідним у зв’язку з нестачею високоліквідних оборотних активів, а 

в 2021 році спостерігався стан абсолютної ліквідності. Стосовно фінансової 

стійкості, то підприємство має ознаки абсолютної фінансової стійкості.  

5. Встановлено, що Наказ про облікову політику досліджуваного 

підприємства містить всі положення щодо організації бухгалтерського обліку 

на підприємстві. Однак, слід зазначити, що у Наказі про облікову політику ПП 

СФ «Інтерагроком» стосовно обліку оборотних активів інформації недостатньо: 

не зазначено періодичність визначення середньозваженої собівартості одиниці 

запасів; порядок обліку і розподілу транспортно-заготівельних витрат, ведення 

окремого субрахунку обліку транспортно-заготівельних витрат; відсутнє 

положення про формування собівартості продукції (перелік і склад статей 

калькулювання, склад загальновиробничих витрат та бази їх розподілу) тощо. 

Таким чином, наказ містить лише загальні положення. Слід також зазначити, 



 

що проаналізований наказ про облікову політику містить виключно методичні 

аспекти обліку запасів, не розкриваючи організаційно-технічного складника. 

6. Встановлено, що операції, пов’язані із надходженням, зберіганням та 

використанням запасів на підприємстві ПП СФ «Інтерагроком» відображаються 

на рахунках 2 класу «Запаси». До даного класу належать такі рахунки: 20 

«Виробничі запаси»; 21 «Поточні біологічні активи»; 22 «Малоцінні та 

швидкозношувані предмети»; 23 «Виробництво»; 24 «Брак у виробництві»; 25 

«Напівфабрикати»; 26 «Готова продукція»; 27 «Продукція сільського 

господарства»; 28 «Товари». Оприбуткування запасів відображається за 

дебетом 20 рахунку у розрізі субрахунків, а списання у виробництво, переробку 

або на сторону – за кредитом. Для обліку грошових коштів та їх еквівалентів на 

підприємстві використовуються рахунки 3 класу, а саме: 30 «Готівка»; 31 

«Рахунки в банках»; 33 «Інші кошти»; 34 «Короткострокові векселі одержані»; 

35 «Поточні фінансові інвестиції». Дебіторська заборгованість обліковується на 

рахунках: 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» та 37 «Розрахунки з 

різними дебіторами». При виявленні сумнівних боргів у складі дебіторської 

заборгованості, створюється резерв сумнівних боргів за кожним видом 

заборгованості на 38 рахунку «Резерв сумнівних боргів». Облік витрат 

майбутніх періодів ведеться на рахунку 39 «Витрати майбутніх періодів». На 

даному рахунку відображається інформація про витрати понесені у звітному 

періоді та підлягають віднесенню на витрати.  

У воєнні часи переоцінка запасів є доволі поширеною операцією, 

оскільки запаси пошкоджують і знецінюють. Оскільки затвердженої форми 

акта уцінки наразі немає, оскільки Положення про уцінку запасів втратило 

чинність ще у 2016 році. Тому бажано затвердити внутрішній локальний акт, 

який регламентуватиме заходи щодо проведення уцінки (наприклад, 

Положення про проведення уцінки на підприємстві). За основу можна взяти 

норми Положення про уцінку, але без анахронізмів. 

7. На підприємстві ПП СФ «Інтерагроком» для автоматизації облікових 

робіт та ведення електронного документообігу і звітності використовується 

програма «M.e.doc». Ця програма допомагає в роботі зі звітами, податковими 

накладними, актами, рахунками та ін. документами. Попри те, що програмний 

комплекс є потужним та ефективним засобом автоматизації процесу 

формування різних видів документів і звітності на підприємстві, пропонуємо  

керівництву підприємства спробувати програмний комплекс «Дебет-Плюс». Це 

українська програма, що допомагає автоматизувати бухгалтерський, 

оперативний та фінансовий облік в галузі сільського господарства. В цій 

програмі можна вести весь облік підприємства, користуючись типовими 

налаштуваннями проводок, документів та звітів. Галузеве прикладне рішення 

забезпечує ведення різних ділянок обліку, зокрема, облік запасів, грошових 

коштів, дебіторської заборгованості тощо. Програмний комплекс «Дебет-

Плюс» підтримує інтеграцію з іншими програмними модулями, тому можна 

розглядати процедуру використання двох програмних продуктів, зокрема, 

«Дебет-Плюс» і «M.e.doc».  



 

8. Оборотні активи є основним ресурсним потенціалом діяльності 

підприємства. Аналіз активів ПП СФ «Інтерагроком» за 2021-2023 рр. виявив 

збільшення оборотних активів на 2131,8 тис. грн., що обумовлено збільшенням 

запасів та поточної дебіторської заборгованості. Аналіз структури оборотних 

активів показав, що збільшення частки оборотних активів у майні підприємства 

на 1,1 в.п. відбулось за рахунок збільшення запасів на 1,2 в.п.; грошей і 

поточних фінансових інвестицій на 28,3 в.п.; поточної дебіторської 

заборгованості – на 0,6 в.п. За формою оборотні активи підприємства в 

матеріальній формі зросли на 2157,1 тис. грн (31,07 %), а оборотні активи в 

розрахунках і грошовій формі зменшилися на 25,3 тис. грн (0,25 %). Аналіз 

оборотних активів за ознакою джерел формування маємо зменшення 

абсолютної величини власних оборотних активів на 27,48%, а оборотних 

активів, сформованих за рахунок позикових коштів, – на 148,29 %. Структура 

оборотних активів за ознакою рівня ліквідності має різноспрямовану динаміку, 

зокрема, у структурі оборотних активів за рівнем ліквідності частка 

високоліквідних активів зменшилась з 2,2 до 0,7 %, середньоліквідних – 

знизилася з 55,5 до 50,0 %, однак низьколіквідні зросли із 42,3 до 49,3 %.  

9. Результати розрахунку й аналізу динаміки показників ділової 

активності підприємства ПП СФ «Інтерагроком» свідчать про наявність 

позитивних тенденцій щодо оцінювання оборотності активів і пасивів. 

Тривалість одного обороту активів зменшилася на 323 дні, що становить 33,0 

%, оборотних активів – на 197 днів (25,1 %), поточної дебіторської 

заборгованості – 194 дні (39,4 %), власного капіталу – 521 днів (58,6 %). Ці 

зміни пояснюються випереджальним зростанням показників чистого доходу і 

собівартості реалізованої продукції порівняно зі зростанням середньорічної 

вартості відповідних активів і пасивів. Проте, збільшилась тривалість одного 

обороту запасів на 51 день (23,8%) і поточної кредиторської заборгованості – на 

166 днів (10382,4%). У результаті збільшення тривалості одного обороту 

запасів на 50 днів та зниження тривалості одного обороту поточної дебіторської 

заборгованості на 194 днів тривалість операційного циклу скоротилася на 144 

днів (20,3 %). В  умовах збільшення тривалості одного обороту поточної 

кредиторської заборгованості на 166 днів тривалість фінансового циклу 

скоротилася на 310 днів (43,9 %), що також позитивно характеризує динаміку 

ділової активності підприємства. 

10. Зміна концептуальних засад подальшого розвитку 

сільськогосподарського підприємства в сучасних умовах обумовлює 

необхідність вдосконалення організації обліково-аналітичного забезпечення з 

метою накопичення релевантної фінансової та нефінансової інформації, яка б 

враховувала взаємозв’язки між стратегічними, управлінськими, операційними, 

фінансовими, соціальними, екологічними та іншими нефінансовими аспектами 

їх діяльності та давала б можливість керувати можливостями, перспективами та 

ризиками підприємства. Тому в контексті Концепції сталого розвитку 

рекомендуємо змінити підходи до формування облікового забезпечення 

управління активами досліджуваного підприємства шляхом удосконалення 

його організації, методології та технології. Обліково-інформаційне 



 

забезпечення сільськогосподарського підприємства повинно враховувати 

запити внутрішніх та зовнішніх користувачів інформації в частині розкриття 

даних про виробничий, фінансовий, природний, соціальний, людський та 

інтелектуальний капітал для оцінки теперішню та майбутню вартості бізнесу.  

11. Для здійснення ефективного управління оборотними активами 

підприємства пропонуємо:оптимізувати використання запасів підприємства 

шляхом оцінки загальної потреби в сировині на плановий період, періодичного 

уточнення оптимальної партії замовлення сировини, регулярного контролю 

умов зберігання запасів; оптимізувати розмір грошових коштів шляхом 

постійного контролю за сумою оборотних активів у грошовій формі, в 

абсолютно ліквідній формі, а також шляхом підтримки відповідної частини 

високоліквідних активів у формі поточних фінансових інвестицій та інших 

активів, які можна швидко конвертувати в грошові кошти, що дає можливість 

підтримувати платоспроможність підприємства на належному рівні; 

оптимізувати рівень дебіторської заборгованості шляхом моніторингу за станом 

розрахунків з дебіторами, оцінки платоспроможності та ділової репутації 

дебіторів, страхування ризиків тощо; оптимізувати структуру і склад оборотних 

активів за допомогою прискорення оборотності оборотних активів загалом та 

окремих їхніх елементів; зменшити тривалість фінансового циклу, за рахунок 

прискорення обороту виробничих запасів та дебіторської заборгованості і 

некритичного уповільнення оборотності кредиторської заборгованості 

підприємства постачальникам. 
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